
 
 
Wir haben alle in der LEV organisierten Gymnasien angeschrieben und um Rückmeldung innerhalb 

von einer Woche gebeten. 57 Gymnasien haben geantwortet: 

 

Das Ergebnis sieht wie folgt aus: 

In 48 Gymnasien wird die  Wintersportwoche durchgeführt, das sind 84% aller antwortenden. 

Von 25 Gymnasien haben wir eine Antwort erhalten ob es Diskussionen gibt, dies wurde von 17 

Gymnasien bestätigt, das sind 70% der Antwortenden. 

 

Aus den weiteren Antworten wurde ermittelt wie die Fachschaften, Schulleitungen, Eltern, Schüler 

und Schülerinnen zu dem Thema stehen. In der unten folgenden Tabelle steht 1 für Skifahren, und 

Null gegen Skifahren. Wenn nichts ausgefüllt wurde heißt, dass das uns keine Informationen 

vorliegen: 

Lesebeispiel: 

57 Schulen haben insgesamt geantwortet, davon haben sich 25 Schulen geäußert ob es Diskussionen 

gibt, das war bei 17 Schulen der Fall, das sind 68% der Schulen die geantwortet haben. Von 23 

Fachschaften von denen wir wissen haben sich 20 also 87% für das Skifahren im Rahmen der internen 

Diskussion ausgesprochen.  
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Bemerkung 

57 25 23 20 16 12 Anzahl 

48 17 20 16 13 11 Summe 

84% 68% 87% 80% 81% 92% Ergebnis 

 

Sven Clement                                                                                                                                  Stand 27.06.23 
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Bemerkung

1 1 0 1 1 1
Es werden Skilager in 2 Jahrgangsstufen durchgeführt, einmal in 

der 7. und einmal in der 8. Klasse.

2 1 1 1 0 Diskussion durch SL. Befragung der Eltern in Planung

3 1 Echtes Highlight

4 1 1 1 1

5 1 0 1 1 1 1

6 1 1 Diskussion durch EB

7 0 0 0 0 Sommersportwoche

8 1 1 1 1

neben anderen Gründen, bis dato keine andere bisher 

durchgeführte Alternative den Klassenzusammenhalt so 

gestärkt hat. Diskussion durch einzelen KES

9 1 1 0 Diskussion durch SL und einzelne Eltern

10 0 Es gab mal einen Unfall

11 0
Diskussion für Skifahren durch einzelne Eltern, da die anderen 

beiden Gymnasien in der Umgebung fahren

12 1

13 0 Sommersportwoche

14 0 0 0 0 0 Sommersportwoche

15 1 1 1

Fahren zwei mal 7. und 8. Klasse. Konzept gerade neu 

verabschiedet. Eltern und Schüler sehen zunehmend kritisch. 

Keine Umfrage

16 1 1 1

Gekürzt von 6 auf 5 tage, Verlegt nach Oberstdorf. Vermutlich 

ein Drittel der Eltern würde alternativ Programm wählen.

17 1 1 1 1 1

In erster Linie steht das Gemeinschaftserlebnis im Vordergrund 

und es  ist es auch für viele Familien die Möglichkeit, dass die 

SuS professionell Skifahren oder Snowboard fahren lernen, und 

das zu einem einigermaßen erschwinglichen Preis.

18 1 1 1 1
Großarl Österreich. Alternativangebot wurde von sehr wenigen 

genutz.

19 1 0 1 1 1 1
Umwelgedanke kurz diskutiert, aber wirkliche Alternativen sind 

rar 

20 1 1

Fachschaft hat Sommersportwoche erwogen, eltern würden SW 

unterstützen. SL hat entschieden keine Äandeung vorzunhemen.

21 1

22 1 1 1 1 Dikussion bei den Eltern

23 1
Fahren zweimal. Kleidermarkt und Skimarkt. Anreise per Bahn 

geplant. Damit Dikussion bei den eltern erledigt.

24 1 80% der Sus haben verbindlich zugesagt
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Bemerkung

25 1

Von zwei Wochen auf eine reduziert für drei Jahre festgelegt. In 

13 Jahren mehrer Abstimmungen alle pro Skifahren, manchmal 

knapp

26 1 1 1 1 1

Sehr grpße Beliebtheit. Fahren fast alle SuS mit. Es wird auch 

Langlauf sowie Schneeschuh-Wandern angeboten. Ziel ist dabei 

auch die Stärkung der Klassengemeinschaft. Eltern, Schulleitung 

und Kollegium ist gerade nach den Jahren der Pandemie sehr 

wichtig, dass die Schüler'innen diese gemeinsamen Auszeiten 

erleben können. 

27 1

Von Januar bis März 23 wurden drei Skilager im Spitzing Gebiet 

durchgeführt. Alle drei Gruppen hatten bei genügend 

natürlichem Schnee ein unvergessliches Gruppenerlebnis in der 

frischen Bergluft. Aus Erfahrung bleiben diese positiven 

Erlebnisse ein Leben lang im Bewusstsein verankert. Die 

Naturverbundenheit, die in der Schönheit und Ruhe der 

winterlichen Bergwelt erzeugt wird, ist z.B durch eine 

Sportwoche im Sommer nicht kompensierbar. Zitat der Schüler : 

„Traum für die Kinder“.  „Übelgut“ 

28 1 1 1

Eine Sportwoche im Frühling oder Sommer würde mindestens 

genauso aufwändig und teuer sein, wenn diese qualitativ sein 

soll

29 0 insolvenz des Betreibers. Sommersportwoche

30 1 1 1 1 1 Ab und zu Dikussion durch einzelne Eltern

31 1

Früher zwei Skilager jetzt nur einmal plus Sommersprtwoche. 

Eine rege Diskussion sowohl seitens der Eltern- als auch 

Lehrerschaft, ob eine Durchführung eines Skikurses noch 

zeitgemäß und sinnvoll sei. Da aber diese Skiwoche va für die 

Klassengemeinschaft als extrem wertvoll eingestuft wurde, war 

letztendlich die Mehrheit für eine Durchführung

32 1 1 1
Skifharen von 6 auf 5 tage reduziert. AK SL, EB Und Fachschaft 

steht aber noch am Anfang

33 0 1

Grundsätzliche Diksussion seit Corona. Skifaren hat noch nicht 

wieder statt gefunden. Favorisiert wird ein Wintersporttag im 

Fichtegebirge.

34 1 1 Diskussion im Schulforum im Juni

35 1 1 1 1

Bisher zwei fahrten. Seit Corona nur noch eine. Umfarge bei den 

Eltern 65% dafür, 20% dagegen, 15% keine Meinung
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Bemerkung

36 1 1 1 1

6. und 7. JGSt. Unsere Schüler lieben das Skilager durch die 

Bank. Die Schulleitung relativiert die Argumente Klimaschutz, 

indem sie auf Schüleraustausche zu weit entfernteren Zielen 

verweist, die vorher "dran" kommen müssten, und Kosten mit 

Verweis auf den Förderverein bei sozialen Härtefällen

37 1 1 1 1 Umfrage in der Überlegung

38 1 1 1 1 1 Einzelne Eltern diskutieren. 

39 1 0 6. und 7. JGST

40 1 1 1 1
Gerade beginnende Diskussion. Fachsachft und Schüler wollen 

Skifahren

41 1
Einzlene Eltern sehen das kritisch, wird aber als politisch 

motiviert betrachtet

42 1 1 1 SL, Eltern und SuS sehen das kritisch. Keine Abstimmung

43 1 1 1 1 SL ist neutral

44 1

45 1

46 1 0 1 1

47 1 1 Einzelne sehen das krisch

48 0
Seit Corna nicht mehr, soll aber weder durchgeführt werden

49 1

50 0 1
Soll gestrichen werden EB hat noch nicht zugestimmt. Kein 

einhellige Meinung bei Eltern und Schülern

51 1

52 1 Sommersportwoche zusätzlich

53 1 1
Umfarge bei Eltern in Vorbereitung um nicht von 

Einzelmeinungen abhägig zu sein

54 1 0

55 1 0

Diese Klassenfahrt wird von den Schülern geliebt, von den 

Lehrern gerne durchgeführt, von den Eltern gerne unterstützt 

und (soweit bekannt) auch von der Schulleitung gerne 

mitgetragen

56 1 1 0 1

Fachschaft hat Sommersportwoche beschlossen, nach dem alte 

quartier weggebrochen ist Schulleitung hat Konzept im EB 

eingebracht. EB hat Konzept abgelehnt. 

57 1 0

Skilager (erst Südtirol, nun Österreich) in den 7. Klassen. Die 

große Mehrheit, Schüler:innen und Sport-Lehrkräfte inklusive, 

fahren weiterhin gerne ins Skilager. Sommersportwoche 

zusätzlich in der 8-Klasse

57 25 23 20 16 12 Anzahl

48 17 20 16 13 11 Summe

84% 68% 87% 80% 81% 92% Ergebnis
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Bemerkung

1 1 0 1 1 1
Es werden Skilager in 2 Jahrgangsstufen durchgeführt, einmal in 

der 7. und einmal in der 8. Klasse.

2 1 1 1 0 Diskussion durch SL. Befragung der Eltern in Planung

3 1 Echtes Highlight

4 1 1 1 1

5 1 0 1 1 1 1

6 1 1 Diskussion durch EB

7 0 0 0 0 Sommersportwoche

8 1 1 1 1

neben anderen Gründen, bis dato keine andere bisher 

durchgeführte Alternative den Klassenzusammenhalt so 

gestärkt hat. Diskussion durch einzelen KES

9 1 1 0 Diskussion durch SL und einzelne Eltern

10 0 Es gab mal einen Unfall

11 0
Diskussion für Skifahren durch einzelne Eltern, da die anderen 

beiden Gymnasien in der Umgebung fahren

12 1

13 0 Sommersportwoche

14 0 0 0 0 0 Sommersportwoche

15 1 1 1

Fahren zwei mal 7. und 8. Klasse. Konzept gerade neu 

verabschiedet. Eltern und Schüler sehen zunehmend kritisch. 

Keine Umfrage

16 1 1 1

Gekürzt von 6 auf 5 tage, Verlegt nach Oberstdorf. Vermutlich 

ein Drittel der Eltern würde alternativ Programm wählen.

17 1 1 1 1 1

In erster Linie steht das Gemeinschaftserlebnis im Vordergrund 

und es  ist es auch für viele Familien die Möglichkeit, dass die 

SuS professionell Skifahren oder Snowboard fahren lernen, und 

das zu einem einigermaßen erschwinglichen Preis.

18 1 1 1 1
Großarl Österreich. Alternativangebot wurde von sehr wenigen 

genutz.

19 1 0 1 1 1 1
Umwelgedanke kurz diskutiert, aber wirkliche Alternativen sind 

rar 

20 1 1

Fachschaft hat Sommersportwoche erwogen, eltern würden SW 

unterstützen. SL hat entschieden keine Äandeung vorzunhemen.

21 1

22 1 1 1 1 Dikussion bei den Eltern

23 1
Fahren zweimal. Kleidermarkt und Skimarkt. Anreise per Bahn 

geplant. Damit Dikussion bei den eltern erledigt.

24 1 80% der Sus haben verbindlich zugesagt
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Bemerkung

25 1

Von zwei Wochen auf eine reduziert für drei Jahre festgelegt. In 

13 Jahren mehrer Abstimmungen alle pro Skifahren, manchmal 

knapp

26 1 1 1 1 1

Sehr grpße Beliebtheit. Fahren fast alle SuS mit. Es wird auch 

Langlauf sowie Schneeschuh-Wandern angeboten. Ziel ist dabei 

auch die Stärkung der Klassengemeinschaft. Eltern, Schulleitung 

und Kollegium ist gerade nach den Jahren der Pandemie sehr 

wichtig, dass die Schüler'innen diese gemeinsamen Auszeiten 

erleben können. 

27 1

Von Januar bis März 23 wurden drei Skilager im Spitzing Gebiet 

durchgeführt. Alle drei Gruppen hatten bei genügend 

natürlichem Schnee ein unvergessliches Gruppenerlebnis in der 

frischen Bergluft. Aus Erfahrung bleiben diese positiven 

Erlebnisse ein Leben lang im Bewusstsein verankert. Die 

Naturverbundenheit, die in der Schönheit und Ruhe der 

winterlichen Bergwelt erzeugt wird, ist z.B durch eine 

Sportwoche im Sommer nicht kompensierbar. Zitat der Schüler : 

„Traum für die Kinder“.  „Übelgut“ 

28 1 1 1

Eine Sportwoche im Frühling oder Sommer würde mindestens 

genauso aufwändig und teuer sein, wenn diese qualitativ sein 

soll

29 0 insolvenz des Betreibers. Sommersportwoche

30 1 1 1 1 1 Ab und zu Dikussion durch einzelne Eltern

31 1

Früher zwei Skilager jetzt nur einmal plus Sommersprtwoche. 

Eine rege Diskussion sowohl seitens der Eltern- als auch 

Lehrerschaft, ob eine Durchführung eines Skikurses noch 

zeitgemäß und sinnvoll sei. Da aber diese Skiwoche va für die 

Klassengemeinschaft als extrem wertvoll eingestuft wurde, war 

letztendlich die Mehrheit für eine Durchführung

32 1 1 1
Skifharen von 6 auf 5 tage reduziert. AK SL, EB Und Fachschaft 

steht aber noch am Anfang

33 0 1

Grundsätzliche Diksussion seit Corona. Skifaren hat noch nicht 

wieder statt gefunden. Favorisiert wird ein Wintersporttag im 

Fichtegebirge.

34 1 1 Diskussion im Schulforum im Juni

35 1 1 1 1

Bisher zwei fahrten. Seit Corona nur noch eine. Umfarge bei den 

Eltern 65% dafür, 20% dagegen, 15% keine Meinung
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Bemerkung

36 1 1 1 1

6. und 7. JGSt. Unsere Schüler lieben das Skilager durch die 

Bank. Die Schulleitung relativiert die Argumente Klimaschutz, 

indem sie auf Schüleraustausche zu weit entfernteren Zielen 

verweist, die vorher "dran" kommen müssten, und Kosten mit 

Verweis auf den Förderverein bei sozialen Härtefällen

37 1 1 1 1 Umfrage in der Überlegung

38 1 1 1 1 1 Einzelne Eltern diskutieren. 

39 1 0 6. und 7. JGST

40 1 1 1 1
Gerade beginnende Diskussion. Fachsachft und Schüler wollen 

Skifahren

41 1
Einzlene Eltern sehen das kritisch, wird aber als politisch 

motiviert betrachtet

42 1 1 1 SL, Eltern und SuS sehen das kritisch. Keine Abstimmung

43 1 1 1 1 SL ist neutral

44 1

45 1

46 1 0 1 1

47 1 1 Einzelne sehen das krisch

48 0
Seit Corna nicht mehr, soll aber weder durchgeführt werden

49 1

50 0 1
Soll gestrichen werden EB hat noch nicht zugestimmt. Kein 

einhellige Meinung bei Eltern und Schülern

51 1

52 1 Sommersportwoche zusätzlich

53 1 1
Umfarge bei Eltern in Vorbereitung um nicht von 

Einzelmeinungen abhägig zu sein

54 1 0

55 1 0

Diese Klassenfahrt wird von den Schülern geliebt, von den 

Lehrern gerne durchgeführt, von den Eltern gerne unterstützt 

und (soweit bekannt) auch von der Schulleitung gerne 

mitgetragen

56 1 1 0 1

Fachschaft hat Sommersportwoche beschlossen, nach dem alte 

quartier weggebrochen ist Schulleitung hat Konzept im EB 

eingebracht. EB hat Konzept abgelehnt. 

57 1 0

Skilager (erst Südtirol, nun Österreich) in den 7. Klassen. Die 

große Mehrheit, Schüler:innen und Sport-Lehrkräfte inklusive, 

fahren weiterhin gerne ins Skilager. Sommersportwoche 

zusätzlich in der 8-Klasse

57 25 23 20 16 12 Anzahl

48 17 20 16 13 11 Summe

84% 68% 87% 80% 81% 92% Ergebnis


